

財政部推定額補貼 支持汽車以舊換新

【大公報訊】記者海峽北京報道：國務院新聞辦11日召開政策吹風會，介紹《推動大規模設備更新和消費品以舊換新行動方案》有關情況。財政部經濟建設司司長符金陵表示，中央財政將重點支持推動汽車以舊換新，對報廢高排放乘用車或符合條件的新能源乘用車，並購買符合節能要求或新能源汽車的消費者給予定額補貼，由中央財政和地方財政按比例分擔，共同推動汽車以舊換新。同時，中央財政安排資金支

持啟動縣域充電設施補短板試點工作，補齊農村地區充電基礎設施布局短板，激發農村地區新能源汽車消費潛力。商務部市場運行和消費促進司司長徐興鋒在吹風會上提到，以舊換新的品類主要是汽車、家電以及家裝廚衛等消費品。汽車方面，政策鼓勵將高能耗、高排放、使用年限較長、存在安全隱患的老舊汽車，換為新能源汽車或節能型汽車；家電方面，有些家電產品高

水耗、高能耗，同時隨着使用年限較長，也存在配件老化、安全隱患等問題，提倡把這些更換為低能耗、低水耗產品。家裝廚衛，鼓勵更多使用綠色、低碳產品。總之，在尊重消費者意願的基礎上，鼓勵更換使用智能型、綠色型、低碳型消費品。

更新數字化設備 建設智能工廠

推動數字化智能化設備更新和技术改造亦是政策重點。工業和信息化部

副部長單忠德指出，力爭到2027年，實現規模以上工業企業數字化研發設計工具普及率達到90%以上，關鍵工序數控化率達到75%以上，特別是要推動工業大省大市和重點園區規上工業企業數字化轉型全覆蓋。

下一步，中國將加快推動智能製造裝備普及應用和更新升級，推廣應用數控機床、增材製造、機器人、智能物流、傳感檢測、儀器儀表等通用智能製造裝備，加大工業互聯網、5G、千兆

光網等規模化部署，加快建設一批智能工廠。

國家發展改革委副主任趙辰昕在同一場合指出，中央投資、中央財政資金等對大規模設備更新和消費品以舊換新，將給與資金支持且是有力度的。據機構測算，內地工農業等重點領域設備更新每年的需求在5萬億規模以上，汽車、家電換代更新需求也是萬億以上級別，再加上回收循環利用，市場空間非常巨大，對經濟增長的貢獻不言而喻。

進入封關運作攻關之年 完善綠色算力基建 海南做強做優自貿港數字經濟

【大公報訊】記者海峽北京報道：國務院新聞辦11日舉行「推動高質量發展」系列主題新聞發布會。記者從會上獲悉，今年是海南封關運作的攻關之年，隨着封關運作各項準備工作的扎實推進，服務貿易領域對外開放水平將越來越高。在打造新質生產力方面，海南將「向數圖強」，完善5G、綠色算力、國際通信海纜等數字基礎設施，豐富遊戲出海等方面的應用場景，打造數字大健康、關鍵核心零部件等優勢特色產業，做強做優自貿港數字經濟。

大公報記者 任芳頡北京報道



去年11月，海底數據艙在海南陵下水安裝，完善海南數字基礎設施。



消費者在海南海口的免稅店選購商品。

海南省委副書記、省長劉小明介紹，去年，海南多項經濟社會指標增速處在全國前列，GDP增長9.2%，規上工業增加值增長18.5%，體現自貿港經濟形態的貨物貿易、服務貿易分別增長15.3%、29.6%。自由貿易港建設6年以來，進口原輔料、交通工具及遊艇、自用生產設備三張「零關稅」清單政策，累計進口貨值202億元，減免稅38.1億元；2023年離島免稅購物人次和金額分別同比增長59.9%、25.4%。目前，外資入墮熱度不斷攀高，2018年以來，海南新設外資企業以每年65%的增幅持續增長，已經有6543家。

越來越多商品「零關稅」入瓊

2023年海南正式啟動封關運作各項準備，今年是封關運作的攻關之年。海南省委副秘書長、省委自貿港工委辦常務副主任關繼榮介紹，當前，涉及口岸規劃與建設、政策制度設計等40多項重點任務正有序推進，31個封關項目主體工程已基本完工，全覆蓋大樣本的測試已全面開展。據介紹，海南自貿港封關後，在貿易自由便利方面，未來會有越來越多的進口商品「零關稅」進入海南，消費者將能得到更多實惠。服務貿易領域對外開放水平將越來越高，境外個人參加國內職業資格考試方面的限制會越來越少，將有更多的境外優秀人才、專業人才來海南工作。

在投資自由便利方面，醫療、教育、電信等領域的外資市場准入將進一步放寬。在跨境資金流動方面，將有序

推進與境外資金自由便利流動，金融服務實體經濟的能力將越來越強。外資企業將不斷增加，越來越多的外籍人士可以在海南的事業單位、國有企業和法定機構擔任法人。

據介紹，在打造新質生產力方面，海南將力爭今年海洋生產總值突破3100億元，爭取用10年時間再造一個「海上海南」；圍繞火箭鏈，海南將拓展推進衛星鏈、數據鏈等「航天+」產業項目落地，打造集發射、研發製造、旅遊、國際交流於一體的文昌國際航天城。劉小明特別提到，將利用海南自貿港「數據安全有序流動」政策，完善5G、綠色算力、國際通信海纜等數字基礎設施，推動全業務國際通信出入口局盡快落地，豐富遊戲出海等方面的應用場景，打造數字大健康、關鍵核心零部件等優勢特色產業，做強做優自貿港數字經濟。

加快與粵港澳大灣區相向發展

2024年海南省定了8%左右的GDP增長目標。劉小明稱，今年將持續做好產業強鏈補鏈，加快與粵港澳大灣區相向發展，推進與長三角、京津冀等國家戰略聯動和產業合作，推動新一輪重點產業項目的落地建設。

同時，全面落實新版海南自貿港外商投資准入負面清單，建成運行多功能自由貿易賬戶，大力發展跨境電商、海外倉、離岸貿易、數字貿易等新業態新模式。旅遊消費方面，針對入境遊客用足用好59國免籤政策，推出更多入境便利措施。

數看海南自貿港建設進展

(貨幣單位為人民幣)

- 新設外資企業以每年**65%**的增幅持續增長，目前已有**6543家**。
- 進口原輔料、交通工具及遊艇、自用生產設備三張「零關稅」清單政策，累計進口貨值**202億元**，減免稅**38.1億元**。
- 加工增值**30%**內銷免關稅政策已擴大至全省重點園區，累計內銷貨值**47.1億元**，減免稅**4.2億元**。
- 發布制度集成創新案例**16批140項**，其中**11項**被國務院向全國複製推廣。
- 推出全國首個國際投資「單一窗口」，實現外商投資企業開辦至多跑一次，企業提交的表單材料縮減**55%**，審批時限縮減**70%**。
- 引進各類人才近**70萬人**，已有**100多個**國家和地區的外籍人才在海南工作和生活。

大公報記者任芳頡整理

海南「醫療特區」化身病患「希望之城」

特稿

「一款治療漸凍症的藥物去年4月在美國上市，6個月後就被順利引進，有國內漸凍症患者今年初在樂城用上了這款創新藥。」海南省副省長、省科技廳廳長謝京11日在國新辦發布會上如是說。這款全球首款針對ALS（又名「漸凍症」）的基因靶向藥Tofersen在海南博鳌樂城先行區完成內地首例應用，標志着內地ALS對因治療有了全新的重要突破。

資料顯示，漸凍症是一種無法逆轉的神經退行性疾病。患者發病後身體會逐漸喪失力量和控制能力，最終全身癱瘓，絕大多數患者在確診後2到5年內死亡。

謝京表示，海南博鳌樂城國際醫療旅遊先行區作為國內唯一的「醫療特區」，為急需新藥的國內患者提供了更多的治療方案；目前已基本實現為老百姓提供與國際同步的創新藥械供給，成為罕見病等疑難雜症患者尋找新藥、新械、新療法的「希望之城」。目前樂城已經實現了391款臨床急需進口藥械的中國首用，惠及患者6萬多人次，越來越多的國內患者不用走出國門，就能用上國際最前沿的藥品和醫療器械。

大公報記者任芳頡



海南博鳌樂城國際醫療旅遊先行區。

香港舉行灣區恭拜軒轅黃帝大典

【大公報訊】記者劉毅報道：每年的農曆三月三日，炎黃子孫都有拜軒轅黃帝這項敬拜先祖的習俗。為表達大灣區兒女敬重祖先、根脈相連的情感，由香港梅州聯會、香港梅州（嘉應）總會、尖沙咀街坊福利會、香港客家文化會、香港河南總商會、河南省客家聯合會共同主辦「甲辰年粵港澳大灣區（香港）恭拜軒轅黃帝大典」

11日在尖沙咀會堂舉行，數百位嘉賓匯聚一堂，共同恭拜中華文明始祖軒轅黃帝。

上午9時50分，恭拜儀式正式啟動，共分為祥龍獻瑞、敬獻花籃、淨手進爵、行施拜禮、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和九項儀式程序，順序依次進行，參與恭拜現場莊嚴而充滿祥和，現場人群濟濟，共同恭拜軒轅黃帝。

全國僑聯副主席吳煥炎致辭時表示，作為黃帝的子孫，要弘揚傳承黃帝文化，傳承中華民族優秀傳統文化，增強民族自豪感和凝聚力。今次的恭拜活動，旨在加強粵港澳大灣區文化交流與合作，促進香港、澳門與內地經濟文化的交流和發展，在中華民族偉大文化復興中，讓中國傳統文化也能熠熠生輝。出席今次恭拜大典的主禮嘉賓還包括：特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正、香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗、全國政協常委姚志勝等。



▲甲辰年粵港澳大灣區（香港）恭拜軒轅黃帝大典11日在尖沙咀會堂舉行。大公報記者何嘉駿攝

郝龍斌赴豫拜祖：炎黃子孫要共創雙贏

【大公報訊】記者馮雷鄭州報道：4月11日，甲辰年黃帝故里拜祖大典在河南鄭州新鄭黃帝故里舉行。首次赴「老家河南」拜祖的中國國民黨前副主席郝龍斌強調：「我們炎黃子孫不僅同根同祖同源，更重是同心同德，還有同文化。我今天在這裏就是強調這個事實。炎黃子孫血濃於水，我們要通力合作、共創雙贏。」他亦表示，我願意繼續為兩地經貿合作、青年交往、文化交流等牽線搭橋，創造機會讓更多台胞台商認識河南、了解河南，為兩岸關係和平發展貢獻力量，為兩岸同胞創造更大福祉。

當日農曆三月初三，相傳是黃帝出生和建都的日子。「三

月三，拜軒轅」的傳統，可追溯至中國歷史上的春秋時期。9時40分許，甲辰年黃帝故里拜祖大典典禮開始。大典按照國務院公布的國家級非物質文化遺產項目認定的九項儀程依次進行，分別為：盛世禮炮、敬獻花籃、淨手進爵、共拜始祖、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和。

來自台灣新北市的邱奕軒是台中靜宜大學大四學生，作為河南大學交換生代表參加本次拜祖大典。邱奕軒說：「我是第一次參加由政府舉辦的這麼大型的典禮，非常感動震撼。尤其在聽兩岸四地同唱《黃帝頌》時，非常激動感動。」



▲甲辰年黃帝故里拜祖大典11日在河南鄭州新鄭黃帝故里舉行。大公報記者馮雷攝